

# 以奋斗之姿谱写新时代高质量发展答卷

## ——怀远县第十八届人民代表大会第三次会议《政府工作报告》解读

蚌埠融媒体中心记者 谢勤章 文/图

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神、开局之年。开局之年当有开局之势、关键之为。

这一年，怀远县坚持以高质量发展统揽全局，以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态，兴起高质量发展热潮，在应对挑战、攻坚克难中不断探索新路径、激发新动能，奋力谱写新时代高质量发展答卷。

预计，全年实现地区生产总值380亿元、增长8%以上，规模以上工业增加值增长15%以上；新入库项目150个，固定资产投资增长15%，增速稳居全省县域前十；在全省经济运行季度“赛马”中，排名由年初的第42位跃升至三季度第8位；皖北“两个加快”排名由一季度第20位跃升至三季度第2位；二、三季度连续获得省政府投资“赛马”激励……



美丽乡村王咀村。融媒体中心首席记者 陈昂 摄



智能制造让怀远步入数字化建设快车道。



农技专家在大河湾测产小麦亩产。



农户在石榴种植基地采摘成熟果实。融媒体记者 刘晨 摄



糯稻迎来丰收。



技术人员对制动钳进行综合性能测试。

### 兴产业调结构 协同发展释放新效益

工业经济稳中向好。围绕打造五百亿级产业集群，深入实施“提质扩量增效”行动。新开工亿元以上工业项目28个、实施技改项目7个，工业投资和技改投资分别增长20%、12%。配天智造、壹石通粉体材料等20个优质项目建成投产，宝钢制罐、大富硕通等27家企业成功纳规，规模以上工业企业增量全市第一。推进主导产业集聚发展，主导产业产值占规模以上工业总产值比重达70.6%。吉利轮胎等3家企业产值首度突破10亿元大关。

现代农业增收增效。建成高标准农田16万亩、完

成“早改水”4200亩，粮食生产实现“二十连丰”。认证“两品一标”农产品17个，怀远石榴、番茄获评“全国名优农产品”，“怀远石榴酒”获国家地理标志证明商标。加快绿色食品产业发展，中志富硒、华锦食品等竣工投产。新增规模以上农产品加工企业6家，省级农业产业化龙头企业9家。以怀远为核心生产区的沿淮糯稻产业集群经农业农村部审批，获7650万元资金支持，高质量承办沿淮糯稻产业集群建设大会。

服务业态活力彰显。新增规模以上服务企业6家、

限上批零住餐企业40家，社会消费品零售总额增长6.3%，获评首批全国县域商业“领跑县”。长九国际大酒店建成运营，神通物联网成功入围2023年度省民营企业服务业百强榜单。发挥运输大县优势，新增运力约5.6万吨，客货运输周转量位居全省前列。新增进出口实绩企业10家，进出口总额增长13.3%。加快文旅融合发展，成功举办第32届花鼓灯艺术节、民俗踩街等传统文化活动，文艺作品《石榴村的玩灯人》荣获文化和旅游部“国乐风雅”荣誉称号。

### 抓项目壮平台 动能转换集聚新优势

项目投资有力有效。实施有效投资攻坚行动，完善重大项目顶格调度、四大班子领导领衔包保等机制。全年滚动谋划亿元以上项目223个、总投资1050亿元，135个项目纳入国家发改委项目库。33个项目参加全省集中开工、总投资168.1亿元，项目当年开工率100%。昱领负极材料、尚瑞电子等41个项目竣工投产，对账销号“两未”项目23个。强化要素精准匹配，争取中央预算内资金0.8亿元、专项债资金9.26亿元。综合采用多种方式组卷征收，新增建设用地指标4973亩。

双招双引成果丰硕。新成立3个区域招商分局和

5个产业招商分局，瞄准重点区域、重点产业精准招商。全年新签约亿元以上项目80个，协议总投资约400亿元，签约项目个数超前两年之和。轰天炮智能家电、合兴环保包装等一批优质项目签约落地，万华门芯板实现当年签约、当年开工、当年投产。完成省外到位资金105亿元，利用外商直接投资913万美元、增长316%，总量和增速均居全市第一。落实落细招才引智十条措施，引进省级以上领军人才3人、博士38人、高层次人才团队3支。

平台能级加速提升。健全“管委会+公司”运营模

式，积极推进经投集团股权划转。强化基础设施建设，总投资25亿元的开发区能级提升工程挂网招标，榴城园第二污水处理厂、污水管网“暗改明”一期竣工投用。健全产业配套，热电联产、金属表面处理等项目正式投入运营。长三角产业园一期、创新医疗科技产业园共计25万平方米标准化厂房竣工交付。加快低效闲置资产盘活利用，处置“双停”企业6家、土地715亩、厂房13.2万平方米，成功嫁接宏鹏玻璃、三缘科技等项目入驻。深化与宁波江北新兴产业服务中心对接，共建产业合作园。

### 补短板强配套 城乡建设焕发新面貌

城市更新稳步推进。完成新河路以西2.2平方公里成片开发方案编制。推动房地产健康发展，房地产投资增长90%以上，建筑业产值增长30%左右。提升改造小坝路，贯通圈堤路，配套建设停车位615个，有效缓解老城区拥堵状况。完成啤酒厂宿舍等14个老旧小区改造、13栋D级危房实施产权调换，惠及群众1401户。实施壹石通二期等8个地块征迁，征收土地1400亩。安置房新开工2829套、回迁安置593套。投入约800万元开展新老城区雨污水管网排查整治，进一步增强城市发展韧性。深入开展物业大排查大整治大提升攻坚行动，全县满足条件的住宅小区实现业主委员会全覆盖，

排查整改问题3900余个，整改率98%以上。乡村振兴全面实施。支持乡镇产业发展，龙亢循环科技产业园开工建设，魏庄乡村振兴产业园二期建成投用。全县591家民营企业与168个行政村合作发展经营项目601个，获评全省首批“万企兴万村”行动典型县称号。强化基础设施建设，总投资34亿元的怀远新河灌区工程全面开工，双龙水厂竣工投用。实施通村硬化路、联网路35公里，县乡道升级改造32公里，成功创建“四好农村路”全国示范县。开展农村人居环境整治提升行动，打造美丽乡村省级中心村30个。创新乡村治理，双桥集镇姚庄村获评“第三批全国乡

村治理示范村”。多措并举促进农民增收，农村常住居民人均可支配收入2.26万元，增长8.2%。生态环境持续向好。强力推进突出生态环境问题整改，完成园区二号沟整改并销号。PM2.5平均浓度持续下降，城市空气优良天数比例达78.7%。全面推进茨河、北淝河下水生态治理，全县3个国考断面水质达标率均为100%。实施农村净水攻坚行动，完成跃进沟等17条农村黑臭水体、18个行政村生活污水治理。加强农业面源污染防治，全年化肥利用率达42%以上。白莲坡镇成功创建省级森林城镇。统筹推进环保工程建设，龙亢污水处理厂正式运营，垃圾焚烧发电二期即将竣工投用。

### 促改革谋创新 转型发展增添新动能

重点改革卓有成效。持续深化“放管服”改革，新增市场主体近1.4万户、增长26%。推进人口较大县城设置街道改革，白乳泉、望淮、引凤街道挂牌成立。有序实施“亩均论英雄”改革，规模以上工业企业亩均营收、税收同比分别增长46%、80.7%。做好县属国有企业改革重组“后半篇”文章，企业资产交易、投资担保、重大事项监管取得显著成效。完成乡镇义务教育管理体制改革，学校法人、领导干部分别精简73%、49.6%。成立医疗保障基金监管事务中心，强化医保基金监管。完成国防动员体制改革，实现人防空间国防动员职

能转变。创新驱动迸发活力。新增高新技术企业24家，省级专精特新企业15家，成功获批首批省级创新型县。完善科技创新激励机制，兑现奖补资金810万元，吸纳技术合同成交额32亿元。发挥龙头企业创新引领作用，易疆科技成功研制全省首台纯电动无人驾驶拖拉机，壹石通、中草香料被认定为首批省级企业研发中心。深化与高校合作，与清华大学建筑学院签约共建学生社会实践基地，与安徽农业大学合作建立糯稻产业研究院。新开通5G基站369个，县城规划区及乡镇

主要街道5G信号覆盖率达95%以上。营商环境显著优化。健全为企业服务机制，落实落细减税降费、援企稳岗等一揽子政策，新增减税降费2.9亿元、兑现惠企资金2.7亿元。深化“标准地”改革，开发区标准地出让545亩，国力电机等9个项目实现“拿地即办证”。常态化开展政银企对接，全年助企解决资金需求66.5亿元、惠及企业6500余家。顶格推进企业诉求办理，万鑫粮油、赛尔时代等10余个历史遗留“难办证”问题得到妥善化解，市场主体满意度不断提升。二、三季度营商环境考核稳居全市前两位。

### 优服务惠民生 幸福指数获得新提升

公共服务优质均衡。强化教育资源供给，新建公办幼儿园3所，新增托学位600个。实验中学新校区、荆山实验学校开工建设，文年学校挂牌招生。整合中等职业院校和怀远师范学校，组建怀远职业技术学院。统筹推进省级健康县和卫生县城创建，包集、龙亢两个县级医疗中心完成挂牌。积极组织乡镇卫生院开展“优质服务基层行”活动，连续四年受到国家卫健委通报表扬。加强居家社区养老服务体系建设，完成556户特殊困难老年人家庭适老化改造。建成18个乡镇级、334个村级综合文化服务中心，覆盖率100%。社会治理精准高效。深入开展隐患排查整治，整改一般隐患3500余处、消除重大隐患63处，事故死亡人数同比下降30%。常态化开展重复信访治理和信访积案化解，重复访同比下降37%，化解各类积案515件。依托法官工作室等平台开展矛盾纠纷化解，白莲坡人民法院获评全省首批“枫桥式人民法庭”。争取“保交楼”项目资金1.96亿元，山水文园等4个项目1394套住房顺利交付。强化食品药品全链条质量安全监管，成功创建省食品安全示范县。强力推进平台公司不良债权追偿和商业银

行风险化解，守牢不发生区域性金融风险底线。民生保障扩围增效。投入财政衔接资金2.2亿元持续巩固拓展脱贫攻坚成果。十件民生实事和十项“暖民心”行动年度任务全面完成。落实低保救助标准正常调整机制，年度发放低保金2.05亿元。特困供养补助7450万元，民政局获评全省社会救助先进单位。聚焦重点群体开展就业帮扶，开发公益性岗位600个，城镇新增就业1万余人。与此同时，全民科学素质稳步提升，妇女儿童、未成年人、青少年、老年人、退役军人、残疾人权益得到充分保障，民族宗教、外事侨务、新闻出版、媒体融合、应急管理、防灾减灾、公积金管理等工作扎实推进，气象、档案、信用、工会、地方志等工作持续进步。一年来，怀远在加快经济社会发展同时，更加注重政府自身建设。怀远始终将政治建设摆在首位，深入学习贯彻党的二十大精神，切实推动主题教育走深走实、见行见效。以“六风”思想教育整顿为契机，“党员干部作风建设年”为抓手，严格落实政府系统全面从严治主体责任。自觉接受人大、政协监

督，认真办结人大代表议案、建议130件，政协委员提案124件。树牢过“紧日子”思想，清理各类财政存量资金3.3亿元，压减非重点、非刚性的一般性支出5%以上。建立健全县政府重点工作调度推进机制，用好季度“赛马”制度，优化目标绩效评价体系，全县上下比学赶超、争先创优氛围日益浓厚。展望新的一年，全县上下将坚持项目为王，增强高质量发展牵引力；坚持产业为先，培育高质量发展竞争力；坚持保障为要，强化高质量发展支撑力；坚持城乡一体，提升高质量发展承载力；坚持改革创新，激活高质量发展内生力；坚持以人为本，夯实高质量发展保障力，不断强健经济社会体魄、夯实高质量发展筋骨。2024年，怀远县经济社会发展主要预期目标：地区生产总值增速高于省市平均水平，即8%左右；固定资产投资增长12%以上；规模以上工业增加值增长12%以上；社会消费品零售总额增长8%；一般公共预算收入增长6%；城镇和农村常住居民人均可支配收入与经济增长同步；碳排放、能耗及生态环境质量指标完成上级下达年度目标任务。